
 
 

 
 
 

 
REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 

ACTA Nº6/2013 
 
DATA: 16 de setembro de 2013; 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros - Lisboa 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira, que presidiu, Eng. Augusto Fontaínhas Fernandes, Eng. António 
José Guerreiro de Brito, Eng. Clemente Pedro Vicente Nunes, Eng. Fernando Jorge Rama Seabra Santos, 
Eng. Fernando Pires Maciel Barbosa, Eng. Gabriel de Sousa Torcato David, Eng. Jorge da Silva Mariano, 
Eng. José Alberto Pereira Gonçalves, Eng. José António de Bessa Pacheco, Eng. José Manuel Correia 
Ferreira de Castro, Eng. Luís Manuel Calado de Oliveira Martins, Eng. Manuel Carlos Gameiro da Silva, 
Eng. Paulo do Carmo de Sá Caetano, Eng. Pedro Manuel Barbosa Veiga, Eng.  Rogério Anacleto Cordeiro 
Colaço e Eng. Rui Pedro Vieira de Castro. À reunião assistiu ainda a Eng. Susana Campos e a Dra. 
Margarida Gomes, do Gabinete de Qualificação que elaborou esta acta.  
 
1. Adoção da Ordem de trabalhos 
 
Foi aprovada por unanimidade a Ordem de Trabalhos proposta  
 
2. Informações 
 

- Foram exibidas listas que registam o movimento de Engenheiros portugueses e estrangeiros que, 
ao abrigo de protocolos de reconhecimento de competências assinados entre a OE e as 
respetivas associações profissionais, pretendem exercer a sua actividade profissional nos países 
que os celebraram. Em concreto, “Ordem dos Engenheiros”, “Sociedad Colombiana de 
Ingenieros”, “Colégio de Ingenieros del Perú” e o “Colégio de Ingenieros de Caminos Canales y 
Puertos”, de Espanha (neste caso apenas para diplomados em Eng. Civil). 
 

- Foi igualmente distribuído quadro sobre o número de declarações emitidas pela OE, e destinadas 
aos Engenheiros Portugueses que pretendem exercer a sua atividade profissional fora de 
Portugal. Estas declarações destinam-se a comprovar a sua aptidão profissional e foram emitidas 
pela OE no período compreendido entre 1 de janeiro de 2011 e 31 de julho de 2013.  

 
Regista-se um aumento considerável do número das declarações emitidas o que reflete o 
significativo êxodo de engenheiros que se pretendem fixar em países estrangeiros mediante 
condições de trabalho mais estimulantes dado o decréscimo da atividade económica e a 
precaridade do mercado de emprego em Portugal. 

 

- Fez-se o ponto de situação relativamente ao processo de Exames de Admissão a decorrer no 
próximo mês de novembro. Sendo os números de potenciais examinandos os que constam do 
quadro seguinte: 
 

 

Civil Eletrotécnica Ambiente Agronómica Geográfica Mecânica Informática 

E1 32 8 4 2   1 7 

E2 29 25 1 1 1   1 

Total 67 33 5 3 1 1 8 

 



 

- Foi distribuída uma brochura, editada pela OE, com os resumos das comunicações apresentadas 
na 1ª Conferência da ENAEE (The European Network for the Accreditation of Engineering 
Education) que decorreu no Porto nos dias 12 e 13 de novembro de 2012, com organização 
conjunta da FEUP e da OE. 
 

- No âmbito do processo de avaliação EUR-ACE ao Mestrado de 2º Ciclo em Engenharia de 
Telecomunicações e Informática do ISCTE, foram solicitados esclarecimentos à Escola sobre as 
condições de natureza académica e curricular de acesso ao Mestrado avaliado e decidido que a 
decisão da avaliação ficaria condicionada à aprovação pela OE das justificações apresentadas 

 
Tendo o Conselho apreciado as explicações apresentadas pelo ISCTE e considerado que as 
mesmas satisfazem os pedidos de esclarecimentos solicitados, foi decidido proceder à votação 
do relatório de avaliação deste Mestrado, no ponto 9 da agenda de trabalhos desta sessão. 

 

- Nos termos acordados na reunião do CAQ de 15 de julho, foi exibida a recomendação deste 
Conselho ao CDN relativa à necessidade da proposta de criação da Especialização em Metrologia 
ser acompanhada dos elementos que constituirão a Comissão Executiva da referida 
Especialização, nos termos do Artº 7º, nº 5.   

 
3. Apreciação e aprovação da ata da reunião anterior, de 15 de julho de 2013 

 
A ata da reunião de 15 de julho de 2013, foi aprovada sem alterações e por unanimidade. 
 
4. Informação das listas de Candidatos a quem foi atribuído o nível de Qualificação Profissional de 
Membro Sénior 

 
Foi exibida e dado conhecimento da comunicação interna do Presidente do CAQ dirigida ao CDN, com as 
listas dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a qualificação profissional de “Membro Sénior”, 
deferidos no âmbito da delegação de poderes conferida em reunião plenária do CAQ em 29 de abril de 
2013 e que constitui o Anexo I a esta ata. 
 
5. Informação da lista de pedidos de autorização à OE, para exercício da atividade de prestação de 
serviços de Engenharia em Portugal, ao abrigo da Lei 9/2009 
 
Deu-se conhecimento dos pedidos feitos à OE por prestadores de serviços de Engenharia de países da 
União Europeia, com qualificação superior em Engenharia que pretendem obter autorização, ao abrigo 
da Lei 9/2009, que transpôs para o Direito Interno a Diretiva de 205/36/CE, para exercer a atividade de 
prestação de serviços de Engenharia em Portugal e que constitui o anexo II a esta ata. 
 
6. Processos de Avaliação Curricular Individual. Processos de Admissão de Estrangeiros. Ponto de 
Situação 
 
Foram exibidos quadros que registam o ponto de situação da avaliação curricular individual dos 
processos de candidatura de Admissão à OE, ao abrigo RAQ e dos processos de Admissão de 
Estrangeiros. 
 
7. Apreciação e aprovação de Candidaturas a Membro Conselheiro 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação manifestou-se favoravelmente ao deferimento da atribuição do 

nível de Qualificação Profissional de Membro Conselheiro aos seguintes Colegas: 

- Eng. Eduardo Santos Júlio (Nº 25313, Engª Civil, R.Centro) - Aprovado por unanimidade. 
 

- Eng. Manuel da Silva (Nº 35240, Engª Elet., R. Centro) – Aprovado com 13 votos favoráveis, 2 
votos negativos e 2 abstenções.  



 

- Eng. António João Marques Cardoso (Nº 23363, Engª Elet., R. Centro) – Aprovado com 15 votos 
favoráveis e 2 abstenções. 

 
8. Ratificação e aprovação das propostas dos pedidos de outorga de Títulos de Especialista e 
conhecimento de pareceres negativos 
 
8.1 O CAQ pronunciou-se favoravelmente, por unanimidade, sobre a proposta de outorga dos seguintes 
títulos de Especialista:  
 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e CCC 
 

Especialização em Transportes e Vias de Comunicação 
- Eng. Bertha Maria Batista dos Santos (Nº 42036, Eng. Civil, R. Centro) 
- Eng. Andreia Raquel Santos Almeida Pinheiro da Silva(Nº 40774, Eng. Civil, R. Norte) 

 
Especialização em Engenharia Acústica 
- Eng. António José Barreto Tadeu (Nº 21299, Eng. Civil, R. Centro) - Reiteração 

 
8.2 O CAQ tomou conhecimento do parecer desfavorável da Comissão Executiva, relativamente à 
outorga do seguinte título de Especialista: 
 

Especialização em Engenharia e Gestão Industrial 
- Eng. Ângelo Augusto Santos Oliveira (Nº 37105, Eng. Elet., R. Norte) 

 
9. Apreciação e aprovação de Relatórios da Avaliação EUR-ACE  
 

 O Conselho de Admissão e Qualificação deu parecer positivo e por unanimidade aos Relatórios das 
Comissões de Avaliação, no sentido de atribuição do Selo de Qualidade EUR-ACE aos seguintes 
Mestrados: 

 
- Mestrado de 2º Ciclo em Engenharia do Ambiente, da Universidade de Aveiro - por um 
período de 6 anos, no âmbito do Colégio de Engenharia do Ambiente. 

 
- Mestrado de 2º Ciclo em Engenharia Eletrotécnica e de Computadores, do Instituto Superior 
de Engenharia do Porto - por um período de 3 anos, no âmbito do Colégio de Engenharia 
Eletrotécnica. 
 
- Mestrado de 2º Ciclo em Engenharia de Telecomunicações e Informática, do ISCTE – por um 
período de 3 anos no âmbito do Colégio de Engenharia Eletrotécnica. 
 

10. Diversos   
 
O Presidente do CAQ deu conhecimento de uma iniciativa da OE que, em parceria com as Escolas de 
Engenharia, consiste em criar um Fórum de discussão sobre o futuro da Engenharia em Portugal. 
 
A atual conjuntura sócio-económica do País coloca ao Ensino Superior e, em particular, ao ensino da 
Engenharia, grandes desafios relacionados, nomeadamente, com a regressão demográfica, a falta de 
vocações de jovens para a ciência e tecnologia e a inadequação da oferta educativa em Engenharia 
relativa ao mercado de trabalho em Portugal. 
 
Neste contexto, foi proposta a criação de um fórum permanente (FOE+EE-Fórum Ordem dos 
Engenheiros / Escolas de Engenharia) com a participação de todas as Escolas de Engenharia, públicas e 
privadas de Universidades e Institutos Politécnicos, para análise e debate sobre a problemática da 
formação académica, a inserção na vida profissional dos engenheiros e o futuro da Engenharia 
Portuguesa 



 
 
Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a participação de todos os membros presentes 
desejando igualmente umas boas férias e deu por encerrada a reunião às 17:30. 
 
Próxima reunião, dia 18 de novembro. 
 
 

    Engº José Pereira Vieira                           Dra. Margarida Gomes 

      
               (Presidente do CAQ)                                                    (GabQual) 
 
 
 
Lisboa, 16 de setembro de 2013 


